

“中国好人”孔美荣:

# 特别的爱撑起特别的家

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动日前在河北省沧州市举办。菏泽市成武县南鲁集镇党庄村的孔美荣荣膺“孝老爱亲”榜“中国好人”。

30年前,24岁的孔美荣在病床前答应重病的婆婆,照顾两个失去父母的年幼侄子直到他们长大成人。如今,两个侄子都已成家立业,都称呼孔美荣为妈妈。从风华正茂的婶娘、母亲,到满头华发的婆婆、奶奶,孔美荣用30年谱写出“最美家风”。



孔美荣(右一)和“二儿媳”陶卜艳(右二)一起参加农民趣味运动会。



闲不住的孔美荣在家收拾卫生。



孔美荣照顾孙女。

## 婶娘从此成了“娘”

11月21日,牡丹晚报全媒体记者来到成武县南鲁集镇党庄村时,孔美荣和“二儿媳”正在参加“村村有好戏”南鲁集镇农民趣味运动会暨“文明家庭”表彰仪式。

运动会上,她和其他家庭代表用球拍托着运送乒乓球,传给各自的儿媳。一路上乒乓球不断掉落,观众欢声笑语不断。

“走,咱们回家去。”孔美荣和儿媳参加完比赛,招呼记者一起回家。干净整洁的院子,明亮的二层楼房,这就是孔美荣夫妻和“儿子”、“儿媳”一起生活的家。

“现在生活条件好啦!当年太苦了,有时候连炒菜的油都买不起,我只能去娘家借。我不怕苦不怕累,只觉得对不起孩子们。”孔美荣感叹道。

1992年,孔美荣丈夫的二哥因病去世,二嫂改嫁他乡,留下了一个3岁和一个刚满1岁的孩子,孔美荣的公婆承担起

照顾两个孙子的责任。

时隔一年,孔美荣的婆婆被查出患有食道癌。那段时间,孔美荣衣不解带伺候在婆婆病床前。她白天忙农活,晚上到医院照顾婆婆。婆婆的病还没好,常年多病缠身的公公也一病不起,治疗后落下半身瘫痪。这对困窘的家境无异于雪上加霜。

“当时我婆婆身体很差,她最担心的就是二哥的两个孩子,我就对她说,我会将两个孩子抚养长大的。没多久,婆婆去世了,我就将瘫痪的公公和两个侄子接到我家照顾。”孔美荣说,家里的负担太重,丈夫外出务工挣钱,她就一边种地一边照顾家中老小,其中辛酸可想而知。

孔美荣从此接过了照顾公公和两个侄子的重任,婶娘从此成了“娘”。

## 再苦不能苦孩子

“我的两个‘儿子’比我两个女儿大,他们四个从小关系

都很好,哥哥知道照顾妹妹,妹妹也懂得礼让哥哥。看着这四个孩子,日子再苦再累我也觉得有奔头。”孔美荣说,早些年,为了给公公治病、养育4个孩子,她节俭到了令人难以想象的程度,就连最简单的一日三餐也处处节省。

“最困难的时候,炒菜用盐都得借。”说到这里,孔美荣眼眶泛红,忍不住流下眼泪,“孩子得长身体需要营养,公公的身体也需要营养,我就养了一些鸡,把鸡蛋攒起来给他们补充营养。”

孔美荣一个鸡蛋也舍不得吃,又承担着繁重的农活和照顾一家老小的重任,有一年夏天曾因营养不良晕倒在棉花田里。朦胧中听到几个孩子撕心裂肺地哭着叫“娘——娘——”醒来后的孔美荣看到几个满是泪花儿的小脸蛋儿,不由地落下泪来。那一刻,孔美荣更坚定了把两个侄子抚养长大的信心和决心。

孔美荣始终认定,再苦不能苦孩子,尤其是对待两个侄

子,更是倍加呵护。孔美荣的两个女儿和侄子们年龄相近,四个孩子之间互相关爱照顾,宛如亲兄弟姐妹。在孔美荣的精心照料下,孩子们同吃一锅饭、同读一本书,茁壮健康成长,养成了互敬互爱、勤劳善良、乐观向上的良好品格。

## 用爱演绎“最美家风”

一晃孩子们都长大成人了,而孔美荣由于长年过度操劳,身体瘦弱,头发也过早地花白了。村里人劝她:孩子们长大了,可以不管了。她却摇摇头,又开始着手帮孩子们成家。

她东拼西凑,和丈夫一起张罗着给两个侄子建起新房。现在,孔美荣的两个女儿都已经结婚,生活幸福美满;两个侄子也都成家立业,生活和和美美。

“孩子们能幸福就是我这辈子最大的心愿。”孔美荣笑着说,她现在跟着侄子一起生活,和老伴一起照看孙女。

大侄子夫妻俩常年在外务工,孔美荣就帮着照顾孩子;小

侄子媳妇娘家在外地,孔美荣就把她当闺女一样看待,婆媳吃住在一起。

“我们现在都喊‘妈’,这是顺理成章的事情。他们帮我照看孩子,操持家里,对我们那么好,我觉得她做到的一般人都做不到。俺对象经常对我说,‘爸妈’很辛苦,我们一定要孝顺。”孔美荣“二儿媳”陶卜艳说。

现在的孔美荣有了自己的时间,开始带领村文艺志愿服务队的姐妹们做公益、献爱心。她们一起帮四邻、照顾孤寡老人,用实际行动鼓舞村民建设好家庭、涵养好家教、培养好家风。

孔美荣的事迹传遍了南鲁集镇,她先后被评为“感动成武年度人物”,入选“菏泽好人榜”。今年1月,孔美荣获评“山东好人”称号;11月,又荣登“中国好人榜”。

“这些年非常感谢政府对我们一家的帮助,虽然我做这些是因为一句承诺,但就算是没有这句承诺,我和老伴也会做同样的选择。”孔美荣坚定地说。

## 山东巨鑫再生资源有限公司1万吨/年固体废物收集储存转运及5万吨/年固体废物

### 再生利用项目(二期)环境影响评价第二次公众参与公告

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《环境影响评价公众参与办法》等文件,现对该项目环境影响评价情况进行公示,以便广泛了解社会各界公众对项目建设的态度及环保方面的意见和建议,接受社会公众的监督。

1.环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

征求意见稿电子版全文的网络链接为链接: <https://pan.baidu.com/s/1ha2O8rBsH5W9seksETy7rw>

2.征求意见的公众范围  
本项目征求意见的公众范围为山东巨鑫再生资源有限公司厂区周边2.5km范围内的居民、单位或其他组织机构。

3.公众意见表的网络链接  
可通过网络链接下载“公

众意见表”进行填写,网络链接为 <https://pan.baidu.com/s/1OxK6Dezlz9q3krytMvmm6Q> 提取码:udnv。

4.公众提出意见的方式和途径  
如果公众对本项目有任何意见(涉及征地拆迁、财产、就业等除外),可按要求填写完成“公众意见表”,公众可反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。

建设单位联系人:常经理;联系电话:17537899995;邮箱:602323080@qq.com

建设单位地址:菏泽市巨野县化工产业园山东巨鑫再生资源有限公司厂区。

5.公众提出意见的起止时间  
公众可在本项目公示之日起5个工作日内向建设单位提出宝贵意见。

山东巨鑫再生资源有限公司  
2023年11月22日

## 遗失声明

菏泽万浩逸景房地产开发公司开具给崔华的购房款(中达逸景广场B8—05006)收据,一张为2017年11月29日,金额为153013元,收据编号3936266;一张为2019年8月8日,金额为310000元,收据编号1112673;一张为2022年1月23日,金额为48690元,收据编号4025731;一张为2022年1月23日,金额为694元,收据编号4025730。以上收据丢失,声明作废。